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TRD: 100-02 
ACTA No. 129 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:15 horas, del doce (12) de octubre de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca - para 
realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Citación arquitecto Andrés Pérez Zapata director de Planeación con el tema presupuesto 

aprobado inicial y con adición por Secretaría. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Citación arquitecto Andrés Pérez Zapata director de Planeación con el tema presupuesto 

aprobado inicial y con adición por Secretaría. 
Tiene la palabra el arquitecto Andrés Pérez Zapata director de Planeación, realiza la 
exposición de la proposición enviada por el Concejo Municipal de Yumbo radicado Orfeo 
No. 202101000005172 del 11 de octubre de 2021 manifestando como puntos importantes 
los siguientes: 
Generalidades, resumen general - corte al 30 de septiembre de 2021 por entidad con los 
ítems (entidad o dependencia, apropiación inicial, ajustes, apropiación final, certificado, 
registrado, ejecutado), indicadores por dependencia, total metas programas por secretaria 
primer semestre año 2021 con los ítems (Secretarías, total meta, muy bajo, medio, alto, 
satisfactorio). Avance indicadores plan de desarrollo por dependencia. Análisis. 
Durante la exposición el Concejal William Henao manifestó: más que leernos las cifras 
con la experiencia que usted tiene nos haga un análisis y pongo por ejemplo IMVIYUMBO, 
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el presupuesto inicial de IMVIYUMBO era 8923 millones y se le ajusta 7.410 millones para 
un total de 16.333 millones, pero solo lleva el 9.71, yo quisiera que usted me hiciera esos 
análisis de esas dependencias que, aunque el presupuesto es grande se le añade casi la 
mitad, pero solo lleva el 9% y  así hay varios. 
Igualmente, durante la exposición el concejal Giovanny Escobar manifiesta: es bueno 
que la comunidad entienda que la ejecución es del 9%, ya está comprometido los recursos 
al 85%, solamente que entendemos que hasta que no se desarrollen los pagos por asi 
decirlo no se toma la totalidad. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: me dejan muy preocupado y de la manera 
más constructiva voy a tocar punto por punto referente la información que usted nos ha 
entregado doctor Andrés Pérez. 
Lo primero con lo que quisiera iniciar es que usted se refiere a un decreto justificando la no 
entrega de información que le corresponde a Planeación referente al seguimiento de las 
metas y de los indicadores, me gustaría mucho conocer ese decreto porque no se sabe si 
es del municipio, del departamento o de la nación porque no se hace referencia al mismo, 
es del 2020 lo único que sabemos y frente a lo que poco que conozco de los informes que 
debe de presentar Planeación estos se hacen o de manera mensual o de manera 
trimestral, o de manera semestral o de manera anual, ya sabemos que hay unos informes 
de MGA o sea de la formulación del proyecto en el SUIFP también hay unos informes que 
los aplicamientos de seguimiento SPI en donde todos los municipios deben de reportar ya 
sea mensual, trimestral o anual, entonces no entiendo cómo reportan y como no nos llega 
esa información para poder hacer una comparativa de esas variables con el presupuesto 
municipal que si llegó con corte de septiembre y estamos ya en octubre les recuerdo pero 
de Planeación no llego sino con corte de junio, es muy imposible poder realizar un estudio 
de fondo frente a este tipo de información de la manera que se presentó, entonces parece 
que si se debe de implementar una acción correctiva porque nosotros vamos a entrar en la 
aprobación del presupuesto del año entrante y es muy importante que nosotros tengamos 
ese cruce de variables de una manera un poco más dinámica que nos permita estudiar, 
establecer prioridades, llamar atención inclusive recomendarle al señor alcalde de algunos 
cambios obligatorios que se deben de presentar dentro de la administración municipal para 
seguir avanzando frente a los propósitos y frente a las demandas de la comunidad del 
municipio de Yumbo. yo voy hacer una solicitud especial frente a algunos indicadores que 
se analizaron en este proyecto porque es que vemos que algunos cumplen en el avance de 
las metas, inclusive yo creo que en estos cuadros que nos presentan hay uno primero que 
dice indicadores por dependencia, pero realmente para mí es metas por dependencia el 
título y el otro es avance de indicadores por dependencia, entonces nos encontramos con 
temas como que el IMETY de ejemplo que fue el primero en ejecución presupuestal, el 
más eficiente pero que en los indicadores por dependencias o en el cumplimiento de las 
metas por dependencia es el número 14 y en el avance de indicadores por dependencia, el 
otro cuadro es el número tres, eso no lo entiende nadie, me disculpa mucho pero no lo 
entiende nadie y nos está llevando a la confusión por la mala titulación de los mismos 
cuadros, o sea para las personas que de pronto están viendo la transmisión yo creo que de 
pronto posiblemente deben de estar entendiendo muy poco de lo que aquí se está 
presentando, aparte de eso tenemos un IMETY a corte del 30 de septiembre en primer 
lugar de ejecución pero quisiéramos analizar mucho más, porque tenemos un IMETY que 
también conserva en el momento un informe de auditoría con 10 hallazgos presupuestales, 
una opinión negativa dentro de este ejercicio que hace la Contraloría, problemas de 
supervisión de contratos y problemas de seguimiento de recursos, o sea que puede estar 
sucediendo ahí, ocupo el primer lugar en ejecución en cumplimiento pero tengo esta 
problemática interna que finalmente me lleva a mí a meditar y a tener resultados que 
posiblemente es lo que la gente puede estar persiguiendo, la plata se gastó pero no 
estamos viendo directamente muchas veces el beneficio, lo hablo de manera presuntiva 
porque frente a la presentación que se nos ha dado no puedo determinar y aclarar nada, 
pero pues quedo muy preocupado del cómo se nos presenta esta información. 
Dice que cualquier solicitud adicional será atendida, tenemos un profesional de 
seguimiento del plan de desarrollo, un profesional líder de aplicativos del departamento 
nacional de Planeación, y la revisión suya, y así y todo doctor vuelvo y enfatizo, 
necesitamos el seguimiento de los indicadores y cumplimiento de metas con corte al mes 
de septiembre para poder realizar un buen estudio y una buena comparativa de todo lo que 
está sucediendo aquí, esto imposibilita que hagamos ese cruce de variables y finalmente 
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necesitamos saber si ustedes están reportando trimestral y saber si se retrasaron en esta 
tarea durante este mes, porque ya deberían de haber reportado al DNP, me gustaría 
porque de verdad el tema de la percepción es muy importante, yo siempre he hablado acá 
y ya sabemos que por cada proyecto hay una actividad que es la que directamente le 
apunta a la meta, que en palabras más técnicas de pronto en la que nosotros identificamos 
como la actividad que está enfocada en la ruta crítica, que bueno poder conocer desde el 
proyecto, que está amarrado a cada una de estas metas cuáles son las asignaciones 
presupuestales en esta ruta crítica y a esas metas complementarias, porque esta actividad 
está enfocada al cumplimiento de la meta directamente debería de ser la que mayor 
enfoque presupuestal debe de tener, porque si no vemos ese fenómeno en donde nos 
gastamos la plata, los indicadores posiblemente no los impactamos y en palabras castizas 
las personas pueden estar pensando que se gastaron todo eso y en donde esta, entonces 
es muy importante que tengamos la claridad, porque lo hago de manera reflexiva doctor 
Andrés Pérez, si yo como Concejal no soy capaz de hacer esta evaluación y trasmitirle a 
usted esta solicitudes de manera respetuosa no vamos a ser capaces de corregir el rumbo 
del municipio y corregir las malas inversiones y satisfacer finalmente la necesidades de las 
personas que viven acá, porque también llevamos a la otra reflexión cómo es posible de 
que nosotros aquí en Yumbo, voy a poner en ejemplo, salud planifiquemos, Salud planificó 
a inicio de año con 59.888 millones, le hicieron unas adiciones quedo en 76,758, 
imagínense yo como planificó con dos pesos que voy a gastarme durante el año y 
finalizando el año me va a llegar 16,000 millones, entonces ahí es donde resulta que 
terminamos posiblemente gastando la plata a la carrera impactando poco frente a los 
indicadores estratégicos en el municipio de Yumbo y aparte de eso, yo creo que ya no 
podemos seguir trabajando con certificados presupuestales, los certificados simplemente 
es un protocolo que legalmente es válido, pero nosotros no podemos hacer análisis sobre 
certificados porque simplemente es como dicen las personas que están direccionando las 
dependencias esto es lo que necesito. pero el que realmente nos indica que hay un 
contrato amarrado es el registro presupuestal, que en el caso de salud lo que ella tiene con 
contrato va en un 40%, o sea que le falta un 60% por ejecutar faltando tres meses del año 
y quien sabe si somos capaces de ejecutar dicho rubro. y aparte de eso si lo vemos de la 
otra manera apenas hemos ejecutado en salud el 36%, es bastante preocupante y salud 
está en el puesto 10, imagínense los que están en los puestos de abajo como me indicaba 
ahora el Concejal Giovanny Escobar con IMVIYUMBO, que pasa con Gestión Humana, 
tiene 225 millones, y a ejecutado 16.634, entonces como esto es de inversión, no es de 
funcionamiento, sería muy bueno saber qué está pasando con Gestión Humana, tenemos 
Hacienda de último con 50 millones que no ha ejecutado, no ha registrado, no ha 
comprometido y con un 0% de ejecución, pero es el primero en el avance de indicadores 
por dependencia, o sea que debe de tener muy buen recaudo sin utilización de recursos, 
posiblemente este recurso deba ser trasladado para otra dependencia, es muy importante 
darle un análisis muy profundo a todos esos temas que usted el día de hoy nos ha 
socializado porque si no posiblemente tengamos errores en la aprobación del presupuesto 
municipal para el próximo año. imagínense planificaron la inversión del municipio con 186 
mil millones que era lo que le criticábamos a Hacienda y tuvieron que terminar ejecutando 
275,000 millones, dígame si esto no genera errores de planificación por no estar ni siquiera 
un poquito cerca al presupuesto real que van a manejar las dependencias por año, o sea 
yo como Secretario si me entregan dos pesos pero al final me entregan $10 se enloquece 
frente a la ejecución que debe de realizar y por cumplir en ejecución, entonces así a groso 
modo si quisiera dar esta recomendación, hacerle esa solicitud, yo creo que en este 
resumen general a corte del 30 de septiembre hay mucho que analizar y ahora que 
tenemos la citación de las demás dependencias mirar a ver de qué manera podemos 
empezar a ayudar nosotros a descongestionar, porque en Yumbo no se puede pasar 
necesidades, lo yumbeños no pueden pasar necesidades si hay presupuesto, entonces el 
tema de educación para los que de pronto no entienden cuando hablo de impacto, la 
educación debe impactar finamente en que, finalmente yo creo que en un municipio 
industrial como nosotros y que hayan vinculaciones laborales en que la tasa de desempleo 
baje, que la tasa de deserción escolar baje y eso nos lO va indicando los mismos 
resultados de las pruebas saber, como vamos, los indicadores del deporte de manera 
competitiva en las medallas, en tos escenarios construidos, las personas que sacamos o 
alejamos de las drogas y disminuimos los índices de drogadicción, esos son los impactos 
que finalmente nosotros debemos de percibir en la comunidad, que no tengamos vías 
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destruidas, porque hay dinero, pero entonces el error posiblemente puede estar doctor uno 
en la herramienta de seguimiento u otro en ese presupuesto inicial que nos presentan para 
posteriormente modificarlo de manera abrupta, y de ahí para adelante depende de la 
gestión de cada uno de los secretarios para que sean eficientes, pero ahí usted como 
director técnico de cada una de las secretarías, porque usted tiene el panorama general, 
inclusive usted debe de tener como lo expresó un software que permita articular la 
ejecución que se le debe remitir la Secretaría de Hacienda y cruzarla con la metas y 
cursarla con indicadores para poder generar a tiempo, venga usted se está quedando, no 
es capaz de ejecutar eso, entonces trasladémoslo a este otro proyecto pero que está 
pasando, nos faltan 90 días, cuantos días no faltan en realidad si contamos fines de 
semana etc. etc., yo creo que menos de 60 días para realizar licitaciones, para realizar un 
poco de protocolo para gastarnos ese recurso y vamos a alcanzar?, yo creo que 
deberíamos de decretar un nivel de urgencia de intervención en donde todos podamos 
aportarle a la administración municipal para que le vaya bien, generó esta alerte en aras de 
que les vaya bien, no lo generó de manera destructiva, hay que hacer modificaciones, hay 
que posiblemente cambiar o rotar secretarios de despacho, porque esto es de resultados y 
acá no nos podemos equivocar, acá tenemos en manos el futuro y los beneficios de toda 
una comunidad que espera que sean correspondidos. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: señor director no voy a hacer 
ninguna pregunta frente a la presentación, me parece que es concreta me parece muy 
buen informe para que nosotros lo podamos entender y para que la comunidad nos pueda 
entender con las observaciones que ha hecho el compañero Andrés que sin duda alguna 
algunas preguntas se nos quedan para poderlo entender mejor, pero con la respuesta que 
dio ahora ya entendí el cuadro y hay varias cosas que me llaman la atención y yo 
simplemente voy aprovechar esa oportunidad para hacer el comentario. 
Nosotros quisimos hacer esta proposición para que usted viniera y nos diera ese informe 
de cómo vamos, porque estos dos meses vamos a discutir el presupuesto del próximo año, 
entonces que es el presupuesto, lo que esta administración considera va a ejecutar de 
estos recursos que son de la comunidad, o sea, cuál es el objetivo de las administraciones 
públicas y los entes territoriales como el objetivo es tener un recurso, tener todos los 
recursos que tiene a favor el municipio, económicos, de personal, terrenos y etc. y ponerlos 
al servicio de su comunidad y lograr que su comunidad cada vez esté mejor, cada vez esté 
más sana, este mejor educada, tenga mejor trabajo, pueda prosperar y avanzar, ese es el 
objetivo de la administración pública y entonces digamos que para no quedar solamente 
con la interpretación de algunos si soy amigo o no de la administración, si soy beneficiado 
de la administración o no o si estoy en contra y solamente habló mal sino para buscar 
elementos objetivos existen indicadores y nosotros hace muchos años aquí se abrió la 
puerta a que Yumbo nos midieran, porque antes a Yumbo no lo median entonces uno 
decía necesitamos un árbitro, como definir si a Yumbo le va bien o no le va bien, porque 
los que están a favor o tienen alguna relación con la administración van a decir que todo va 
bien y los que están en contra van a decir que todo está mal, así vaya bien o vaya mal, 
entonces uno dice busquemos unos indicadores objetivos y los indicadores objetivos se 
miden de dos maneras, uno es el que no miente que es el que saca el DANE con unas 
herramientas muy precisas y con la que se puede concretar cifras y el otro es la percepción 
ciudadana, que quiere decir eso, que piensa la gente, la mayoría de la gente, entonces se 
hacen encuestas que es la mejor manera de recolectar la información de las personas, y 
así nos damos cuenta cómo va, cómo está Yumbo y aquí en Yumbo hay un programa que 
se llama Yumbo Como Vamos que es la herramienta digamos más independiente y oficial y 
digamos independiente entre comillas, pero nos va diciendo Como Vamos, por lo menos 
nos acerca a cómo vamos y lastimosamente queridos compañeros los Cómo Vamos 
marcan indicadores negativos en seguridad, educación, servicios públicos etc. pero no 
solamente ahora digamos en estos dos años, viene marcando mal indicadores y Yumbo ha 
tenido problemas históricos, no lo podemos negar, pero la pregunta es tenemos un 
problema y como lo vamos a resolver, porque no se va a resolver de un día para otro, la 
pobreza en Colombia no la vamos a cambiar de un día para otro, pero que estamos 
haciendo para superar la pobreza, personas en situación de discapacidad tenemos pero 
que estamos haciendo para que tengan su vida mejor llevadera, problemas en educación 
tenemos, etc. etc., que estamos haciendo para que sea mejor, pero es que con una 
diferencia, es que la regla de juego le entregan uno recurso al administrador para que con 
esos recursos los optimicen, tenemos problemas de vivienda como hacemos para que esto 
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mejore, entonces si ven lo bonito de este ejercicio público que estamos haciendo, y porque 
es importante conocer esos indicadores, porque esto nos muestra la realidad de cómo 
vamos, como nos entregan la información exacta y verídica, yo la creo, yo le decía en un 
comienzo que se iba a acordar de mí, cuando empezara ahora que lleva dos años a ver 
todos los tropiezos de ver lo difícil que va a ser mover las dependencias y de los problemas 
de personalidad de los jefes de esas dependencias, que muchas veces traban y evitan que 
salgan adelante procesos y uno no entiende por qué pero así son, y ahí lastimosamente 
hay que tener que tener un líder muy comprometido que sea capaz de presionar o que sea 
capaz de tener la fortaleza de decir no más, hay que hacer un cambio, este jefe de 
despacho es mi amigo no funciona, no lo voy a dejar abandonado y lo muevo para otro 
sitio, le doy otra oportunidad, pero no funciona y uno tiene que tener esa capacidad de 
hacer cambios cuando se necesitan, que presiona al alcalde a tomar esas decisiones, los 
resultados, pero si el alcalde no toma decisiones simplemente va a permitir que sigan mal 
las cosas y le va a ir mal. 
Uno dice ahora en Yumbo hay más de 5000 nuevas viviendas, el déficit de vivienda 
disminuyó, ya la presión de hacer viviendas no va a ser tan alta como era cuando no 
teníamos vivienda ni alternativa de vivienda, entonces póngale cuidado que tenemos 
nosotros esa obligación y el Concejo tiene la tarea de identificar eso, hacerlo público y 
hacer control político, entonces aquí yo me podría atrever a decir si alguna secretaria que 
por ejemplo Infraestructura, IMVIYUMBO, UMATA, Tránsito que en su ejecución va muy 
baja aun así en los ajustes le adicionaron recursos como IMVIYUMBO pero no se ve 
ejecución, para el próximo año que creen ustedes que uno debe de hacer, si no está 
ejecutando y no tiene capacidad de ejecución pues miremos hacia dónde podemos hacer y 
podemos generar un buen impacto y empujemos, no está ejecutando porque está 
reservando el recurso para cuando pueda hacerlo, eso es verdad?, será que está 
recolectando el recurso y guardándolo para ese momento o simplemente no hay la 
capacidad administrativa para ejecutar eficientemente. 
Les quiero decir el problema de ejecución es un problema real de todas las 
administraciones, aquí existía un señor que ya falleció, que era el asesor de Hacienda 
pública, y del cual la doctora Aura aprendió mucho, cuando el falleció por eso la 
promovimos a que fuera Secretaria de Hacienda porque ella prácticamente le aprendío 
mucho a él, y que me decía Leal apenas yo siendo alcalde, decía no ejecutan, los jefes de 
despacho en Yumbo no ejecutan y se dará cuenta, ese señor parecía que estuviera 
adivinando el futuro y efectivamente no ejecutaba, y este es un error de siempre, entonces 
el daba algunas estrategias para decir esto tenéis que hacer para que puedan ejecutar sino 
no van a avanzar, tocó que hacer equipos paralelos para generar esa ejecución, equipos 
que he recomendado en varias oportunidades lo hagan, pero de pronto no me han 
entendido el mensaje, o de pronto creen que no será con buena intención la 
recomendación, yo sin duda alguna las hago con buena fe porque me interesa que a lo 
yumbeños le vaya bien, que yo haya sido competencia de alguien en la alcaldía no quiere 
decir que uno sea un enemigo permanente, yo considero tener una buena relación con la 
doctora Daisy para dar un ejemplo y fuimos competencia a la alcaldía, y después fuimos 
compañeros, y ahora no estuvimos juntos, y seguimos siendo amigos y ahora somos 
compañeros, cada cual toma sus decisiones políticas como en su momento los va 
obligando, porque no hay ningún objetivo de que esto se vuelva personal, aquí no hay 
enemigos para toda la vida, así como alguna vez trabaje con el actual alcalde e hicimos 
buen equipo con ellos cuando fue Concejal y ahora que él es alcalde a mí no me interesa 
que le vaya mal, porque igual puedo hacer equipo con el después, uno nunca sabe, la 
política por eso no es de odios y la comunidad en Yumbo lo sabe mejor que nadie, aquí 
esto no es así, pero si asumimos responsabilidades, hoy me toca ese papel y como 
Concejal de oposición tengo que exaltar y decir mire, prendamos las alertas para saber qué 
está pasando para que podamos corregir, porque el que sufre al final es el pueblo, el que 
tiene malos indicadores de inseguridad, servicios públicos, educación es nuestra 
comunidad, la que queremos que le vaya bien. 
Vamos a evaluar el presupuesto del próximo año con el que esta administración va a 
mejorar la calidad de vida de todos los habitantes pero obviamente tenemos que evaluar 
cómo está funcionando el equipo y también cómo va la ejecución y que tanto esa ejecución 
ha impactado o no ha impactado, hasta ahora van más de 436 mil millones de pesos 
ejecutados, obviamente muchos de estos recursos van a gastos de funcionamiento pago 
de profesores, los contratistas también es pago de pero obviamente cuando usted escoge 
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tener muchos contratista es que necesita también impactar mucho con ellos algún 
programa en especial, entonces cuando uno dice hemos ejecutado $436,000,000,000, uno 
le interesaría ver en qué va y los indicadores que tanto han avanzado, pero saben que me 
llama la atención del cuadro que nos muestran, me llama la atención se han cumplido 
metas, por ejemplo celebrar la semana de la junta de acción comunal, entonces lo hiciste, 
pero eso tiene un indicador, me lo voy a inventar, hacer que participen todas las juntas de 
acción comunal en la actividad, entonces uno dice claro todas se movieron y todas 
participaron y ese fue el indicador, pero puede ser que usted al final ejecute la semana, el 
evento deportivo que no participo ni la mitad de la juntas, se ejecutó la meta pero el 
indicador no pegó a lo que quería, que es lo que está pasando no impacto y por eso el 
secretario ha dicho aquí, le hemos dicho al Alcalde, se le ha advertido al alcalde, hay un 
problema en el impacto no tanto en las metas, inclusive las metas no son tan altas, cuando 
yo tengo metas sencillas y es algo que yo he escuchado aquí al honorable Concejal decir 
que hay mucha actividad que siempre viene, esos son metas fáciles de cumplir pero no 
impactan a la comunidad ni resuelven ¡os problemas que tenemos de base fundamentales 
que son gravísimos, mire, compañeros y comunidad en general, se han ejecutado hasta 
septiembre $436000000000 pero las inspecciones no tenían para resolver algo que se 
resuelve con menos de $200000000, las inspecciones y las comisarías en el tema de 
transporte, impresoras, locación, inclusive pagando arrendo, porque un arrendo digamos 
caro de 2 o 3 millones termina siendo $36,000,000 al año, miren que no es mucha plata y 
puede resolver eso, pero el impacto al final no se está generando porque se cumplen 
algunas metas pero no se está generando el indicador, y es aquí donde hay que hacer una 
alerta, porque yo le digo con todo respeto con el comentario que hice ahora uno siempre 
busca que el hijo sea mejor que el papá, esta administración tenía la obligación de ser 
mejor que la pasada, a no ser que alguien le interese que le vaya mal al alcalde para que 
sea más malo este Alcalde que el pasado, pero como vamos con ese impacto vamos a 
quedar simplemente que tos impactos fueron negativos y el alcalde fue malo, entonces 
claro, si el alcalde es malo y la administración es mala también depende de este Concejo, 
que tanto control le hicimos, que tanto advertimos, que tanto le dijimos corrija, y yo le 
quiero decir, mire uno puede aceptar que la gente esté aprendiendo, que en uno o dos 
años de una administración nueva entra gente nueva, está aprendiendo y no tiene la 
experiencia, se demora en contratar, no maneja los tiempos de la contratación, no sabe 
que son vigencia futuras, no se preparan para ellas, no saben los tiempos de una licitación 
y se pueden demorar, pero después del segundo o tercer año mejora pero es que aquí 
estamos bajo una administración que lleva seis años, este grupo viene administrando seis 
años, equipo que tiene hoy el alcalde Santamaría más del 80% va a cumplir seis años, casi 
todos en su mismo cargo, rotaciones muy poquitas, algunas excepciones como el señor 
director de Planeación, es un equipo que tiene experiencia, que ya sabe cómo funciona 
esto, entonces nosotros como vamos a decir venga necesitan plata para que si no la 
ejecutan o si la ejecutan no está impactando, porque el año pasado ejecutaron 321 mil 
millones es bastante plata pero no impacto, a que pandemia y demás, listo, pero se ejecutó 
bastante recurso, ahora este año que la pandemia ha golpeado un poquito porque ya 
estamos en actividad, mire a donde necesita mover ese recurso, la debilidad económica, 
contrate gente,, miremos que programas para activar la economía, y aun así se acordaran 
de mí que todo el mundo corre a tratar de ejecutar entre noviembre y diciembre y por eso 
es que ustedes ven contratos de 10 o 15 días cuando tenían que haberse ejecutado en tres 
meses, o el contrato que tanto se ha quejado el compañero Andrés Cruz y el grupo 
animalista que representa porque él dice algo que es realidad, si yo tengo animalitos en la 
calle y yo solamente espero a diciembre para esCerilizarlos ellos han estado desde enero 
hasta noviembre reproduciéndose, entonces el impacto va a ser mayor porque van a ser 
más los animales que la capacidad que tenemos de contratar, a usted le parece que eso 
tiene sentido cuando se tiene la plata y lo va a hacer, tiene la meta, porque no arranca en 
enero así como contrata personal porque no saca de una vez todo eso, dicen es que no lo 
sabía estoy aprendiendo, aprendiendo alguien que lleva seis años en el mismo cargo?, 
entonces la pregunta es la tolerancia hasta cuándo, yo si quiero hacerle desde aquí un 
llamado enérgico al señor alcalde, alcalde queremos que te vaya bien, para que le vaya 
bien a Yumbo, pero si atiende consejos, busque alguien que en verdad le quiera dar 
consejos, que no tenga el tinte político como el mío para que no crea que es una estrategia 
de manipulación, aquí hay gente con mucha experiencia que sabe de lo que estoy diciendo 
y sabe que hay problemas internos, tiene que rotar la gente, no los quieren dejar tirados, 
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rótelos, porque es increíble que tengamos tanta plata y ayer el compañero Oscar Uribe le 
agradecía al señor presidente porque ellos tuvieron que hacer vaca para ayudar a unos 
muchachos a que vayan a una competencia, les fue bien, pero Yumbo tiene plata y no 
tenía cómo ponerlo, porque Yumbo no patrocina eso, entonces ahí es donde uno dice que 
está pasando, porque yo tengo que hacer mercadito haciendo yace para solucionar los 
problemas de la gente se aquí tenemos cómo resolver los problemas de la gente, entonces 
tenemos cómo resolver problemas de vivienda en Yumbo,, miren vivienda ni siquiera ha 
ejecutado el recurso, IMVIYUMBO, y eso que la gran mayoría del recurso que quiero que 
ustedes sepan, se ejecuta en personal, por eso no está tan caído porque obviamente hay 
contratistas, hay como 2000 contratistas, los empleados públicos, obreros, etc. por eso 
obviamente se muestra algo de ejecución y otras ejecuciones digamos en actividades 
pequeñas que muchas veces no generan los impactos que nosotros quisiéramos. 
Pero hacia dónde va mi intervención en el día de hoy y esto es muy bueno, porque 
entonces tenemos que preguntarle a los jefes de despacho expertos en estar en Yumbo 
que les está pasando, porque decir que no tenga equipo, tienen gente, tiene profesionales, 
especialistas, personal, tienen de todo para poder hacer y generar impactos positivos, la 
idea es que vaya mejorando tenemos muchos problemas se van resolviendo y cada vez 
más debe ser mejor, no ser peor, aquí es donde yo le digo con todo respeto al señor 
alcalde y es un llamado que se lo hago como Yumbeño, uno tiene que ser capaz, miren por 
ejemplo el palo que se ha aguantado Reinaldo nuestro compañero yumbeño aunque 
algunos digan que no, él se siente Yumbeño, ha sido muy querido con este pueblo, i y fue 
docente nuestro, Reinaldo se aguantó el palo de no convocar a James, una figura muy 
importante pero no está jugando, objetivamente no está dando resultado, miren no es fácil 
una persona en su corazón decirle mira date paso al costado hay que cambiarlo pero hay 
que entender cuando tiene que hacerlo, porque de una u otra manera cargar una serie de 
equipo que de pronto no esté generando el impacto que está buscando lo único que va 
hacer es eso, deteriorarlo, me imagino que eso lo que están buscando pienso yo, el título 
de que peor este Alcalde que el pasado para poder compensar, y decir hay que cambiarlo, 
me imagino yo,, porque uno dice con un equipo con tanta experiencia es para que esto 
funcionare y volara, esa sería la lógica, un equipo con seis años de experiencia tendría que 
funcionar muy bien y eso que ese grupo de gente de experiencia gente que tiene mucho 
más, que tiene buena dinámica pero no sé qué tanta influencia tenga, por ejemplo la 
Secretaria de hacienda tiene mucha más experiencia pero no sé qué tanta experiencia 
tenga para liderar ese equipo, o tenemos un jefe de Planeación, tiene experiencia pero no 
sé qué tanto respeto tiene para poder liderar el equipo, porque eso también pasa, muchas 
veces un jefe de despacho no se habla con otro, digamos que esas son realidades. 
Quiero terminar diciéndoles, la recomendación respetuosa, ojalá le vaya mejor a este 
Alcalde que al pasado, pero como va no va bien, ojalá entienda, tomé posturas y asuma 
responsabilidades por su pueblo, estar ahí es un honor que le dura cuatro años, él verá 
como lo puede gastar y ojalá entienda esa oportunidad tan bonita que muy pocos van a 
tener la posibilidad de hacerlo en la vida y sin duda alguna no hay nada mejor que salir 
buenos resultados, yo le quisiera recomendar de manera muy respetuosa, porque ni más 
faltaba, lo hago solamente, 
Le quiero contar una experiencia el señor directo, nosotros teníamos muchos problemas de 
ejecución, los jefes de despacho con tareas y la revisábamos a los 15 días y muchos no 
habían cumplido la tarea, entonces la tarea de uno atrasaba al otro, eso era una cadena de 
dificultades, entonces que nos tocó hacer, presionar todos los días, porque el jefe de 
despacho tiene muchas tareas y muchas veces el equipo ni siquiera le copia por lo mismo, 
hay grupos que defienden tanto a sus funcionarios que no cumplen bien su tarea pero son 
intocables, uno tiene que tener la capacidad de decir, es malo, no trabaja bien, cámbielo y 
buscamos otro, pero eso hace parte también del compromiso que pueda tener el equipo 
que tenga el alcalde, pero la recomendación es usted tiene un equipo que le hace 
seguimiento al plan de desarrollo y ese equipo es muy bueno y ellos hacen seguimiento a 
las metas y van llenando todos los cuadros y demás, conformar un equipo similar que sea 
capaz desde el Consejo de Gobierno hacerle seguimiento a las tareas de gobierno, 
especialmente a los proyectos específicos porque no los van a lograr hacer, miren 
llevamos dos años, ni galería, ni parque lineal ni hospital, esto era para que estuviera a 
esta altura contratado por lo menos, hay muchos que ni siquiera le ha salido diseño, que ya 
venían diseñadas de tiempo atrás, entonces que puede ayudar en eso, si lo quieren, es 
una recomendación, monten un equipo donde le puedan hacer seguimiento a tareas, tiene 
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que ser un equipo externo, ojalá ese equipo le dé la fuerza suficiente de representación del 
alcalde, hacerle un seguimiento a esos proyectos estratégicos porque no se van a poder 
hacer, ahora vienen elecciones, viene todo el enredo, no van a poder contratar, entonces 
ya le queda junio para empezar a ver que contrato, rio alcanza, ya no pueden hacer 
vigencia futuras, el proyecto del hospital es un proyecto que puede durar cuatro años la 
construcción, no le alcanza el tiempo, triste, ese tan negativo, no, es que esto es una cosa 
de tiempo no necesita inventarse, entonces hay que hacer eso sí uno quisiera generar 
impactos y efectivamente hacerlo, quisiera dejarle como último esa recomendación porque 
en ese afán de que ojalá se tengan mejores resultados, porque uno no puede ser tan, yo 
no puedo ser así, mala persona, de disfrutar que al otro le vaya mal, mire que en diferentes 
oportunidades le he hecho alertas y le he dicho cuáles son los errores y que pueden hacer, 
yo he estado presto en la poquita experiencia que yo pueda aportar, aportarla, pero desde 
aquí también lo puedo hacer haciéndole un control a esto, para cerrar, miren los resultados 
de la ejecución y miren los Cómo Vamos y miren si vamos bien, si la ejecución va bien y 
los cómo Vamos va bien es porque vamos bien, si no, vamos mal, hay que cambiar, hay 
que tomar decisiones. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: nos llega por el interno al decreto 193 de la 
alcaldía de Yumbo del 30 de noviembre de 2020, que es con el que usted respalda ¿a no 
entrega de esta información en el tiempo de la citación, aquí nos indica de que 
prácticamente tiene 10 días hábiles, se cumplirían el jueves 14 de esta misma semana, 
quería hacerle la solicitud respetuosa por el nivel de urgencia de nosotros y de necesidad 
de información nos lo pueda remitir de la manera en que se solicitó para nosotros poder 
realizar el análisis y conforme al decreto quisiera saber, este decreto permite de que 
ustedes articulen la entrega de informes con la nación, con la dirección nacional de 
planeación?, Porque esa entrega es trimestral pero este decreto alarga la temporalidad de 
la misma, aparte de eso acá hablan de que la información recibida de manera paralela será 
evaluada en las condiciones de pertinencia, calidad, precisión, confiabilidad, consistencia y 
oportunidad por la oficina de control interno que usted bien nos explicó que depende de 
que ellos La revisen para posteriormente ustedes obtenerla, que bueno que aplicara esa 
misma porque ustedes tienen esa información mensual, veo que las dependencias deben 
de aportarle mensualmente para que así mismo se pueda tener esa información no 
trimestral si no a la mano, mensualmente para poder realizar un seguimiento más cercano 
y que nos permita a nosotros también coadyuvarle en esa tarea de analizar y generar las 
alarmas correspondientes, sería muy bueno tener ese informe mensual acá en el Concejo 
Municipal, le hago esta solicitud respetuosa. 
Por acá en lo que usted nos entregó dice de igual manera los valores por funcionamiento 
son competencia exclusiva de La Secretaría de Gestión Humana, de igual manera el 
manejo de los datos de todos los recursos municipales es de manejo exclusivo, pero es 
información pública, entonces no entendemos porque no nos presentaron si no inversión, 
sería muy bueno que fuera inversión y funcionamiento, o si Gestión Humana realmente se 
negó a entregar esta información, porque yo creo que esta información no puede ser 
negada para su entrega, es pública y aparte de eso la estamos requiriendo nosotros los 
Concejales, entonces sería esa recomendaciones y esas anotaciones. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Pérez manifestando: gracias a los Concejales por las 
recomendaciones y observaciones, temas muy puntuales, Concejal Andrés Cruz si es un 
ejercicio que lo estamos haciendo desde Planeación muy técnico, muy dinámico estamos 
tratando de poder responder precisamente es la periodicidad mensual incluso de poder 
tener la información, actualmente nosotros le presentamos al alcalde un informe mensual 
de todo, lo hacemos digamos manualmente, nos toma mucho tiempo, pero finalmente 
estamos llevando a que efectivamente el alcalde tome esas decisiones como son 
mencionadas, esto hace referencia al proyecto, meta, cuando le decimos las 
presentaciones le informamos donde están las metas, que presupuesto, cuando le dijimos 
en mesas de reunión para que él pueda tomar decisiones, eso es un ejercicio que podría 
ser presentado al Concejo con la observación que nos hace el Concejal Andrés Cruz. 
Frente al tema de reportes trimestrales que hace referencia frente al DNP, efectivamente 
ellos nos dan también tiempo de poder cargarlo, y efectivamente ahora, obligatoriamente 
hay que hacerlo mensualmente, eso se llama un seguimiento a los proyectos de inversión, 
sin duda para nosotros el tema del tiempo, del impacto, la inversión, trabajar de la mano 
también con Yumbo Como Vamos es el reto que estamos consolidando pienso y sin dar 
respuesta más detallada he tomado nota sobre las observaciones y esto será una 
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respuesta que también lo que buscamos es mejorar cada día, no creo que tenga más 
intervenciones aparte de poder presentar la información que los Concejales nos han 
pedido, pienso que esto es un poco la estandarización de los procesos, los indicadores lo 
dicen todo, es decir no hay que explicar y finalmente como nosotros podemos darle 
respuesta a esas mismas necesidades que nos han mencionado los Concejales en el día 
de hoy, quedo con la observación presidente también para poder dar respuesta oportuna a 
la solicitud del Concejal Andrés Cruz y los demás. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejal Carlos Villa, asunto: citación a 
la señora MARTHA MARMOLEJO. Secretaria de Gestión Humana. 
Con base en La facultad que me da la Constitución Política y la Ley de ejercer el control 
político y de acuerdo al reglamento interno de la corporación muy comedidamente, solicito 
a la plenaria aprobar la presente Proposición consistente en Citar a la señora MARTHA 
MARMOLEJO. Secretaria de Gestión Humana. Con el fin de que nos haga claridad sobre 
los siguientes puntos: 
¿Cuál ha sido la gestión de su despacho ante las EPS y las ARL para determinar la 
situación laboral de 47 trabajadores y trabajadoras oficiales al servicio de la entidad 
Municipio de Yumbo con recomendaciones médicas? 
¿Por qué existe en la entidad Municipio de Yumbo, incapacidades permanentes? 
¿Cuál es el estado de salud mental y físico de la señora María Constanza Agudelo García, 
de acuerdo a certificaciones médicas y psiquiátricas? 
¿Qué acercamientos ha tenido su despacho con el personal que cuenta con 
recomendaciones médicas y hoy tienen una edad entre los 60 y  70 años? 
¿Qué otras actividades han realizado su despacho en harás de aprovechar el recurso 
humano de todos los funcionarios de la entidad Municipio de Yumbo? 
Hago presente que esta proposición queda abierta para que los Concejales anexen sus 
inquietudes o preguntas a la jefe de Gestión Humana. 
Leída y puesta en consideración es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Iván Alberto Valderrama Secretario General Municipio de Yumbo 
asunto: remisión proyectos de acuerdo: 
1. Proyecto de Acuerdo Municipal, "Por medio del cual se adoptan unas medidas tributarias 
temporales previstas en la Ley 2155 de septiembre 14 de 2021, y  se dictan otras 
disposiciones". El presidente nombra como ponente al Concejal Gustavo Cano y es 
enviado a la Comisión Primera 
2. "Por medio del cual se establece el Salario Mensual del Alcalde y se fija el valor de sus 
viáticos diarios para Comisiones al interior del País. el presidente designa como ponente al 
Concejal Giovanny Escobar y es enviado a la Comisión Primera. 
3. "Por medio del cual se adiciona un artículo al Acuerdo 021 del 03 de noviembre de 2020, 
que adoptó la Tasa Pro Deporte y Recreación en el Municipio de Yumbo y se dictan otras 
disposiciones", el presidente designa como ponente al Concejal Diego Parra y es enviado a 
la Comisión Primera. 
Comunicación No. 02 de Fundación Universitaria Católica Lumen Gentium, asunto: 
invitación a octavo foro de derechos humanos y paz el 14 de octubre de 2021. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Lincoln Vergara con el tema sede comunal presidente JAC 
Hacienda Verde manifestando: nosotros como presidentes de JAC traemos las 
inconformidades y peticiones de nuestra comunidad, , 800 familias y  1000  y  algo que están 
en parques del Pinar, Hacienda Verde debe tener una sede comunal la tenemos 
planificada, la pregunta es la siguiente,, tenemos todo, tenemos de parte del señor alcalde 
la disposición inclusive en donde los señores de Smurfit Cartón Colombia quieren y están 
dispuestos a intervenir en la misma, en la construcción de esta sede comunal tan 
importante pero estamos pegados de algo muy pequeño, estando aquí el secretario de 
Planeación es la pregunta y también sería la pregunta referente a los señores de 
IMVIYUMBO, los terrenos de Hacienda Verde con las áreas de adecuación que llamamos 
fueron entregadas a la alcaldía, a Planeación o son de IMVIYUMBO?, en eso estamos 
entre comillas enredados porque para poder hacer esa construcción se necesita el permiso 
y ese permiso lógicamente tiene que ir a las personas que están en posesión de esos 
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predios, el terreno de Hacienda Verde es un común indiviso si me pueden corregir el 
secretario de Planeación porque nosotros estamos pagando sobre el terreno mas no sobre 
la construcción, pensaría yo que es eso, otra cosa esa sede comunal se puede sacar antes 
de diciembre, porque ya está todo adelantado. 
El Concejal Carlos Villa solicita se reproduzca un video donde se observa como tiran 
piedras a la casa de la Concejal Daisy Mancilla y continua diciendo: más o menos entre 8 y 
10 jóvenes que oscilan entre los 16 y 20 años encendieron a piedra la casa de la Concejal 
Daisy Mancilla el sábado a amanecer domingo a eso de las 1:40 1:45, que uno viera que 
estuvieran en estado de embriaguez, no, pero están en sano juicio, como van a ir a 
perturbar la tranquilidad de una familia que no le hace daño a nadie, ahora afectar la 
tranquilidad de la señora madre de los Mancilla que tiene 91 años, eso no tiene 
presentación, lástima que no hubieran pasado el otro para que hubieran visto porque ahí 
se ve a los muchachos, porque ese odio, por qué razón tienen que ir a perturbar la 
tranquilidad de una familia, y en este caso de la familia Mancilla que viven en la carrera 
tercera, fueron por iniciativa propia o fueron inducidos a perturbar la tranquilidad a la 
madrugada de esta familia y en especial de la mamá, son 91 años yo espero que la 
Concejal Daisy le mandé ese video a las autoridades competentes porque ahí estamos 
identificando para que llamen estos muchachos y les digan que asi no se construyen futuro 
que es inadmisible perturbar la tranquilidad, porque no solamente fue de ellos ahí sino de 
los vecinos que escucharon el estruendo de la quebrada de vidrios, así no es, de mi parte 
Concejal Daisy Mancilla a usted y a su familia mi mayor solidaridad con usted porque eso 
es algo que no podemos aceptar bajo ningún punto de vista. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: yo veo que esto es algo que viene de la 
supuesta primera línea, porque hubieron personas que agitaban para que fueran y nos 
dieran piedra a las casas y eso lo hubo, y usted lo sabe, y lo más triste de la vida es que 
hoy salen documentos que felicitando a los señores del Municipio de Yumbo que han 
trabajado aquí en la administración queriendo acabar con la misma, por eso yo no estoy de 
acuerdo y debemos de hacer un seguimiento, primero le paso al señor alcalde, hoy está 
pasando a la doctora Daisy Concejal del municipio de Yumbo y después no los pueden 
mandar a nosotros, entonces eso hay que abrirle una investigación Concejal para que esto 
pare porque si no vamos a seguir teniendo problemas con esos vándalos que hoy existen. 
Continua con la palabra el Concejal Carlos Villa diciendo: la verdad si lo que usted dice 
uno ve, porque es que ellos ya por ejemplo personajes que inclusive hablan y que 
participaron apoyando escúchenme bien, las protestas, hasta nosotros dijimos aquí que las 
protestas dentro del marco de la constitución y la ley bienvenidas, pero cuando ya eso se 
salió de madre, que prácticamente nos secuestraron en nuestro propio municipio, donde 
llevaron a que los precios de los alimentos subieran y hoy no han bajado, los materiales de 
construcción y todo, y que había que pagarle a unos bandidos para que dejaran entrar 
alimentos y dejaran transitar a la gente, y ver uno personajes que han hecho parte de la 
administración como decía el Concejal Horacio Castillo echándose unos discursos 
populacheros, llevándoles comida, llevándoles agua, de todo, inclusive contratistas de aquí 
del Municipio cocinando allá para ellos, eso no tiene presentación, pero como les decía en 
un principio, ya hay personajes que se están ofreciendo de cierta manera poniendo su 
nombre que porque ellos, el uno quiere ser contralor porque Petro va a ser Presidente, y el 
otro que él va a ser el alcalde porque Petro va a ser presidente, son beneficios que les da 
la democracia de aspirar pero por un lado utilizan la democracia para provecho propio y por 
otro lado vandalizan, la atacan, y según ellos ya se ganaron la alcaldía con el ex bandido 
de Petro, ya vamos a tener ese otro bandido de Gustavo Bolívar reinando en Colombia 
paseándose por toda parte apoyando el vandalismo y el terrorismo, porque lo que él hizo 
fue eso, y aquí los señores que como dijo el Concejal Horacio Castillo se han beneficiado 
de la administración, han sido jefes de despacho, han sido personeros, mejor dicho han 
ocupado los cargos habidos y por haber dentro de la administración y ahí si no es mala la 
democracia, ahí si no es mala la administración, pero bueno, ellos tienen su equipo, su 
comité de aplausos y su comité de publicidad y ahí vemos como los felicitaron a todos por 
el apoyo que le brindaron a la primera línea, y ojo, ahí mencionan los señores de 
ASCOMY que comenzaron apoyando y después no sabían que hacer para quitarse ese 
yugo de encima, de ver que no podían entrar y sus comercios prácticamente perdiendo 
plata y ahí si se arrepintieron, ahí si pedían auxilio, pero en un principio como dijo el 
Concejal Horacio Castillo apoyaron, les dieron plata, les dieron alimento, hasta un 
secretario de despacho estuvo allá apoyando eso, y como dije contratistas, personal que 
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trabaja aquí en la administración, protestando, queremos traer a nuestro país la desgracia, 
queremos traer a nuestro país la ignominia que están padeciendo muchos hermanos 
latinoamericanos, mire lo que pasó ayer entre Necoclí cuando iban para Capurgana 
buscando el sueño americano, buscando la democracia más poderosa del mundo, 
buscando Estados Unidos, porque en sus países los tiranos populistas no le permiten a la 
gente ni siquiera votar con libertad, estoy hablando de Venezuela, Nicaragua, Cuba, la 
misma Rusia, Corea del Norte y muchos otros que se han dejado embaucar por los cantos 
de sirena de los populistas, de la izquierda radical, ellos quieren que los que estamos 
dentro de la democracia como somos los malos nos quedemos callados, pero conmigo 
mamola, no me les voy a quedar callado y cada vez que yo pueda le voy a poner de 
ejemplo al pueblo colombiano, miren ayer murieron niños allá en Acandí, murieron dos 
señoras huyendo de la tiranía marxista, izquierdista, populista de los tiranos del demonio, 
buscando el sueño americano en la democracia más poderosa del mundo, que tristeza, yo 
tuve la oportunidad de ver y los que hayan ido a Capurgana, los que hayan recorrido ese 
sector, me tocó ver cantidad de cubanos, de venezolanos caminando por esa selva, por 
esas trochas huyendo y buscando la democracia, democracia que dejaron perder cuando 
se dejaron embaucar de Chaves y Maduro, democracia que dejaron perder cuando dejaron 
montar a Ortega, democracia que han perdió los cubanos desde hace más de 50 años y 
que no han podido recuperar y aquí que tenemos una democracia sino bien con toda la 
perfección que quisiéramos pero tenemos democracia, tenemos la oportunidad de hablar, 
imagínese que aquí se dan el lujo personajes como el señor Gustavo Bolívar criticar a la 
oligarquía colombiana y él vive como un magnate en Miami, vive como uno de los oligarcas 
más grandes del congreso, y aquí cuando viene de vivir como un gran capitalista viene a 
hablar de populismo en Colombia, viene a hablar de clases sociales, por eso yo le pido a 
todos los colombianos que tenemos que defender la democracia, miren la hipocresía tan 
grande del señor de Venezuela, dándoselas de Jesucristo, diciéndole a los industriales los 
empresarios colombianos venid a mí cuando los hecho, cuando les expropio lo que tenían, 
cuando los desterró de Venezuela, cuando a muchos les quito sus propiedades y ahora si 
les está diciendo venid a mí porque vienen unas elecciones donde se quiere quedar 
eternamente en el poder, yo le digo, este paro que paso fue promovido por las centrales 
obreras donde el mayor número de afiliados son empleados y trabajadores estatales, el 
que siembra papá no estuvo ahí, el que cría los pollos no estuvo ahí, y a eso ayudaron 
muchos periodistas, a engrandecer la tal protesta social, quien componía a FECODE, 
todos los que ganan plata del Estado, los sindicatos de EMCALI, del municipio de Yumbo, 
de la ESPY aquí en Yumbo, ASOEMY, todos, muchos respaldando eso, yo me pregunto 
será que no les pagaban, y mucha gente incautamente respaldaron eso porque pensaron 
que era la solución de la noche a la mañana a problemas que han, venido y seguirán 
existiendo en todo el mundo pero que no se soluciona quemando el MIO, destruyendo las 
entidades públicas, dañándole las viviendas a funcionarios públicos, no, esto se construye 
es aportando, si quieren el poder que se lo ganen en las elecciones, pero que no traten de 
amedrentar como lo hicieron con Daisy al atacar la casa de su familia, eso es inadmisible, 
y a esos que ya se creen alcaldes yo solamente les digo que todavía falta mucho agua 
para correr por debajo del puente de aquí a las elecciones del próximo año tanto de 
congreso como de presidencia como las elecciones para gobernación, asamblea, consejos 
y alcaldías, que no crean que el pueblo les va a volver a comer cuento porque ya se dieron 
cuenta que si llegan a tener el poder vamos a tener unas tiranías que en nada van a 
beneficiar la democracia y por el contrario la vamos a perder, yo creo que sería bueno que 
la juventud mirara la historia para que se dieran cuenta, miren en qué carajo sirvió los 50 o 
60 años de las FARC de estar matando soldados y policías, atentando contra funcionarios 
públicos, secuestrando, violando, robándose el ganado, expropiando tierras, dígame para 
qué sirvió eso, para qué sirvió esa tal lucha, en que beneficio al pueblo, en que beneficio la 
comunidad, en nada, y mire lo que están haciendo ahora los bandidos de las disidencias, 
atacando funcionarios públicos como el gobernador del Meta, a policías y soldados, 
atentando contra el presidente, eso es construir democracia? a través del miedo del terror, 
claro porque nos trajeron para las ciudades la lucha, nos trajeron la lucha porque ellos 
quieren el poder a toda costa, pero yo espero que los ciudadanos de bien, la gente de bien 
devuelvan el cassette y miren cómo la gente lloraba cuando el paro cuando le saquearon 
sus fincas de porcicultura, de aves, donde se le robaron todo, y así vamos a construir país, 
así vamos a construir patria'?,, cuántos empleos no se perdieron aquí en Yumbo por el 
bloqueo, por el vandalismo, por el terrorismo, cuántos empleos no se perdieron, se han 
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recuperado, no, y desde el paro desde esa época subieron los alimentos aquí, huevos que 
valían seis o siete mil hoy en día están a 15 o 14 mil se duplicó el precio, eso fue lo que 
ganamos, y los empleos no se han vuelto a recuperar, entonces yo creo de que todos 
Concejales tenemos que aportar tenemos que decirle a la gente, si bien es cierto hay que 
reconocer que hay falencias en la democracia pero es mil veces mejor que caer en una 
tiranía, alguien hablaba por ahí de la delincuencia en las ciudades, si, porque hoy en día 
la justicia se volvió garantista para los delincuentes y un problema para las autoridades 
porque hay que cambiar el sistema de hacer justicia en Colombia, para que los bandidos 
no tengan todas esas garantías que tienen, por ejemplo esta mañana entrevistaron a un 
señor que se le metió un bandido a la finca con el revólver del papá que tenía le metió un 
tiro en una nalga y medio los rozo y el delincuente en la calle y el señor mañana le hacen 
una audiencia y lo están acusando de lesiones personales y de porte ilegal de armas y 
donde está pidiendo el fiscal que le den nueve años de cárcel, por Dios, eso no puede 
seguir pasando, entonces los congresistas de nuestro país, las altas cortes tienen que 
mirar cómo se revierte ese sistema de administrar justicia porque no es culpa de los jueces 
ni de los fiscales, es lo que está escrito en los códigos y eso hay que cambiarlo, para que 
no siga existiendo en Colombia una justica tan garantista para los bandidos. 
Por último quiero decirles que vino un señor del Ministerio de Educación recorriendo todos 
los colegios, no solamente Yumbo sino de diferentes partes del Valle y llegó al colegio 
Rosa Zárate en Dapa y sabe que dijo el señor, dijo quiero decirles que a duras penas en 
Colombia existe dos colegios que tengan universidad y entre esos Yumbo, de mil y pico de 
municipios, y también dijo el señor del Ministerio de Educación que no encontró un pero a 
ese colegio, que cuando él fuera a Bogotá y pasara el informe no le iban a creer, porque es 
un modelo ejemplar dijo el señor del Ministerio de Educación, inclusive me doy cuenta que 
han venido de otras instituciones del Valle a mirar cómo se ha articulado implementado la 
universidad allí, la presencia del Sena, han venido muchos colegios y somos ejemplo y esa 
es la manera de construir país, es la manera de construir municipio, pero saben porque les 
traigo a colación esto, porque yo doy fe que el señor alcalde Jhon Jairo Santamaría firmó 
un convenio con el director de la universidad para darle beneficio a las personas que iban a 
estudiar allá dándole unas becas, Ja gente de allá de Dapa agradece, los que van de 
Yumbo allá no agradecen, saben que dice, eso es cháchara y el alcalde no ha dado nada, 
la gente de Dapa de la comunidad rural agradece, pero los que van de aquí de Yumbo y 
que se están convirtiendo paso a paso en un futuro en profesionales no reconocen el 
esfuerzo de la administración por tener un colegio con una infraestructura moderna, por 
tener un colegio con universidad que no solamente está beneficiando a la población rural, 
por tener un colegio con presencia del Sena allá sino por tener un colegio donde los 
estudiantes se han becado, pero eso no lo agradecen, se busca es todos los peros que 
pueda tener la administración, hay muchas cosas por mejorar, pero hay que tratar señores 
Concejales de resaltar Jo bueno que se hace sin tratar de esconder lo malo o los errores 
que se cometan como decía el Concejal Murgueitio ahora, él quiere que le vaya bien a la 
administración, todos queremos que le vaya bien a Ja administración pero es bueno que 
escuchemos y Ja administración escuche todas las opiniones, porque todo punto de vista y 
toda opinión es valiosa, es importantísima y muchas veces es más importante la opinión de 
alguien que pueda aparecer como crítico o como opositor que la de nosotros o de los que 
respaldamos a Jhon Jairo Santamaría para que fuera el alcalde, porque muchas veces 
tenemos amigos dentro de la administración, no solamente en ésta, pasó en la de 
Fernando, paso en la de Carlos, que tienen la saludable costumbre. 
El Concejal William Henao solicita se declare sesión permanente Ja cual es declarada por 
el presidente 
Continua con la palabra el Concejal Carlos Villa: que tienen la saludable costumbre que 
van y los palmotean son los soba chaquetas, por eso hay que escuchar, y eso le dicen que 
todo es bonito y que puedes caminar descalzo porque no hay chuzo, a esos es los que no 
hay que escuchar, a esos que mantienen echando flores porque el amigo, el amigo es el 
que le dice la verdad, es el que le dice en que fallan, para terminar es como cuando uno va 
conduciendo un carro se monta una persona que sabe de mecánica y le dice ojo con eso ¡e 
está sonando tal y tal cosa tiene una falla en esto, si no la corregimos en el vehículo nos 
matamos y en política nos jodemos. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: le pedí al Concejal Villa que no hiciera 
público el video y también le pedí que no habláramos del tema que ocurrió en mi casa la 
madrugada del pasado domingo, porque a mí me parece Concejales y lo digo de corazón 
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que aquí a ratos como que nosotros como Concejales, primero aquí no hay solidaridad real 
en algunas personas, yo le agradezco a aquellas personas, a los amigos que ayer compartí 
el video cuando le hacía entrega a la policía del mismo, ellos se dieron cuenta porque yo 
no quise hacer comentarios insisto porque algunas personas se alegrarán de que me haya 
ocurrido eso, aquí nosotros a ratos utilizamos cualquier medio para hacer nuestras 
campañas, entonces empiezan a destruir a todo el mundo, estoy convencida que lo que 
ocurrió en mi casa es una consecuencia de aquellos debates que hicimos aquí cuando 
creamos el odio a los Concejales que de pronto aprobamos un crédito contra los 
Concejales que negamos una proposición, una proposición que había que traer como 200 
personas aquí para que hablaran, recuerden ustedes Concejales todo lo que se dijo en la 
redes para ese momento, yo siento y se los digo de verdad que lo que ocurrió en mi casa 
es producto de ese odio que inicia aquí, porque aquí nosotros a ratos no medimos lo que 
decimos sino que por el contrario, aquí se despiertan grandes odios y la gente empieza a 
replicar a través de la redes y eso va avanzando, el llamado que quiero hacer con motivo 
de lo que ocurrió en mi casa es que desarmemos los espíritus, vengamos con más 
tranquilidad y ahora que se avecina una campaña nosotros tenemos que ser tolerantes o 
tendríamos que tener nosotros en esa capacidad de entender que nosotros aquí no 
podemos seguir liderando odios, aquí todos somos libres de expresar nuestro pensamiento 
frente a las ejecuciones que viene haciendo la administración y traer aquí a los funcionarios 
y reclamarles bien la tarea, eso es normal pero aquí la cosa se vuelve es personal y en 
contra de los Concejales, yo les digo de verdad y con ese sentimiento de desazón que me 
causan ciertas actitudes aquí que si nosotros seguimos en esa actitud de seguir creando 
esos odios entre la comunidad no sabemos dónde va a terminar, el Concejal Fernando 
David lo decía hace un momento la política no se debe hacer con odios, porque en esto de 
la política hoy somos aliados y mañana podemos ser adversarios yo siempre he dicho, en 
la política no hay amigos ni enemigos, hay aliados o adversarios, la amistad tiene que ir por 
un camino muy diferente, y a eso le llamo de que no confundamos las cosas, porque hoy 
fui yo y mañana puede ser cualquier otro si seguimos nosotros en esa tónica, de todas 
maneras vuelvo y les digo, yo ayer hacia se entrega a los que debía entregarle los videos 
que era a la policía, confío en que pronto nos darán a nosotros alguna información como 
familia de las personas que hicieron esto, no tenemos sólo esos dos videos sino que 
tenemos el de otra avecina que está al frente de mi casa y se les ve perfectamente la cara 
a las personas que hicieron esto. 
El presidente dice: desconocía de esa situación quiero manifestarle doctora Daisy 
Mancilla toda mi solidaridad por esa situación tan incómoda la cual ha tenido que pasar 
usted y su familia este fin de semana, ojalá usted lo ha dicho ojalá Dios permita que las 
autoridades competentes adelanten las pesquisas y las investigaciones que conlleven a 
esclarecer estos hechos y a dar con el paradero de estos vándalos y delincuentes, porque 
no es como decía el Concejal Villa de llamarlos y decirles que las cosas no son así, es para 
que los judicialicen, creo que aquí hay un claro delito y es un daño en bien ajeno y deben 
las autoridades competentes adelantar las investigaciones e individualizar las personas 
que cometieron estos actos de delincuencia, estaremos atentos señora secretaria para que 
fiscalía y la policía adelante las investigaciones necesarias, en días pasados también se 
envió un oficio a la fiscalía solicitándole nos informe en qué van las investigaciones de las 
denuncias que se hicieron en días pasados o en meses pasados frente a las amenazas 
que han recibido o intimidaciones que han recibido algunos de los Concejales, de los 
cuales yo también he sido víctima y hasta la fecha no se ha esclarecido esta situaciones. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 13 de octubre del 2021, a partir de las 09:00 
horas. 
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